SOLUCIONARIO / Clase 37
Inicio: : decidi
1 éCudl era el problema? - —— éCual fue el resultado?
hacer?

Un oso hormiguero co-  Unirse y formar una El oso hormiguero se
mienza a aspirar auna  bola con sus cuerpos. ahoga cuando la bola
hormiga. llega a su trompa.

Hormigas:

La orca choca de frente
con el iceberg levantado.

Se posicionan todas a
un extremo del iceberg,
inclinandolo.

Una orca rodea el ice-
berg en que se encuen-
tran con clara intencion
de comérselos.

Pingiiinos:

La gaviota choca con el
grupo de cangrejos y es
atacada por sus pinzas.

Se unen todas, y levan-
tan sus pinzas, abrién-
dolas y cerrandolas.

Una gaviota volando
se lanza en picada en
direccion a un grupo
de cangrejos que se
encuentra en la playa.

Cangrejos:

Unién, compromiso, colaboracion, trabajo en

YA ey - - equipo.
¢Qué actitud tuvieron en comun los tres gru- quip

pos, que les permitié salir favorablemente

de sus problemas?

Desarrollo:

1.Rdbrica para evaluar escritura de cuentos.

Niveles de desempefio

El cuento presenta un titulo relacionado
con la trama del relato.

El cuento presenta un titulo que no se
relaciona con la trama del relato, sino que
hace referencia a otros temas.

El cuento no presenta titulo.

El cuento se estructura en inicio, desarro-
llo y desenlace.

El cuento no presenta una parte de la
estructura: inicio, desarrollo o desenlace.

El cuento no presenta dos partes de la
estructura: inicio, desarrollo o desenlace.

La historia se ambienta en un espacio que
es descrito.

La historia se ambienta en un espacio,
pero no lo describe.

La historia no se ambienta en un espacio
determinado.

El cuento no presenta errores de ortografia
puntual, acentual o literal.

El cuento presenta entre 1y 10 errores de
ortografia puntual, acentual o literal.

El cuento contiene 11 o mas errores de
ortografia puntual, acentual o literal.

El cuento presenta uso de conectores que
permiten ordenar el relato y su uso es
pertinente.

El cuento presenta uso de conectores que
permiten ordenar el relato, pero algunos
son usados incorrectamente.

El cuento no presenta uso de conectores
que permiten ordenar el relato.

El estudiante trabaja en forma concentrada
y rigurosa.

El estudiante trabaja, pero a veces se
desconcentra o no pone todo el cuidado
necesario en el trabajo que estd desarro-
llando.

El estudiante se desconcentra permanente-
mente y no pone todo el cuidado necesario
en el trabajo que estd desarrollando.

El estudiante revisa y corrige el cuento.

El estudiante revisa el cuento, pero no lo
corrige.

El estudiante no revisa ni corrige el cuento.




Inicio:
Las preguntas de los estudiantes debieran acercarse a la siguiente informacién:

e iQué? Cientos de nifios daran vida al Tercer Festival “Danza de invierno”.

e (Quién o quiénes? Mas de 200 nifios.

e ;Donde? En el Teatro Diego de Rivera, en Puerto Montt

e iCoOmMo? Poniendo en escena los mas populares estilos de baile.

e iPor qué? Porque se espera que los nifios y jévenes muestren sus habilidades.

Desarrollo:

3.

10. Las respuestas de los estudiantes deberian ser similares a las siguientes:

a. Informa sobre la realizacidn del “Carnaval Andino con la Fuerza del Sol”.

b. En Arica: “Ademas, el alcalde expresd que las fronteras desaparecen para crear la fiesta mas
linda de Chile: ‘El Carnaval de Arica es uno de los carnavales mas importantes de Latinoamérica,
es el mas grande de Chile, en nuestra querida Arica’”.

c. Los afecta un incendio: “Es un momento doloroso para el pais, un momento que sufrimos el
incendio del sur, pero transmitimos desde aca la alegria de la tradicién de nuestra Pachamama”.
11. Se espera que los alumnos lleguen a la conclusion de que, en ambos casos, se muestra un
trabajo en equipo que requiere de compromiso para su realizacion. En el caso del cuento, son
distintos los animales que trabajan en conjunto por una casa; en la noticia, habitantes de distintos
paises, como Chile, Peru y Bolivia, se juntan para celebrar un carnaval y transmitir su espiritu de
solidaridad y apoyo a las personas afectadas por el incendio del sur del pais.

4. La imagen se relaciona con el texto, pues presenta como es el carnaval.

5. Lo importante del dibujo es que corresponda a una idea central de la noticia.

6. La justificacidn tiene que relacionarse con que lo dibujado corresponde a una idea central de
la noticia.

Cierre:
1. A.
2.C.
3.D.
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¢Qué ocurrio? Delegacion de estudiantes universitarios chilenos
levanta mediaguas en Paraguay

Inicio:
1.

é¢Donde ocurrio? En la localidad de San Joaquin, Paraguay.

é¢Cuando ocurrio? En el invierno del afio 2013.

¢Como ocurrig? Los universitarios viajaron entusiastamente, junto
a una delegacién de personas encargadas de su
bienestar.

éPor qué ocurrié? Porque personas de la localidad necesitaban un
lugar donde vivir en buenas condiciones.

0S4 Los universitarios de la UCN, el equipo de logisti-
ca.




Desarrollo:

Rubrica para evaluar la escritura de una noticia.

Niveles de desempeiio

El texto se ajusta al propésito de informar.

El texto no se ajusta al propésito de
informar, sino que se acerca a través de
narracién o la descripcién.

No se ve un propdsito claro a lo largo del
texto.

El texto se ajusta al tema.

El texto, en su mayor parte, se ajusta al
lema.

El texto no se ajusta al tema planteado.

El registro y tono son siempre adecuados

al medio de publicacién o propésito comu-

nicativo. Es decir, el escrito presenta los

siguientes elementos:

- Mantiene la tercera persona o la forma
impersonal.

- No aparecen apreciaciones personales.

- Utiliza vocabulario claro y preciso.

El registro y tono son generalmente

adecuados al medio de publicacién o

propodsito comunicativo, ya que, incorpora

uno de los siguientes elementos:

- Mantiene la tercera persona o la forma
impersonal.

- No aparecen apreciaciones personales.

- Utiliza vocabulario claro y preciso.

No se ajusta al registro o tono requerido
por el medio de publicacién o propésito
comunicativo.

El texto presenta informacién completa
para construir el sentido de una noticia. Es
decir, responde a la pregunta ; Qué suce-
di6? y a estas cuatro preguntas:

- ¢Quién participo?
- jCuéndo sucedié?
- ;Dénde sucedié?

- jCémo sucedig?

El texto presenta informacién suficiente
para construir el sentido de la noticia. Es
decir, responde a la pregunta ;Qué suce-
dié? y a tres de estas preguntas:

- ¢Quién particip6?

- ;Cuindo sucedié?

- ;Dénde sucedié?

- ;Como sucedid?

El texto no presenta informacion suficien-
te. Es decir, responde a la pregunta ; Qué
sucedié? y a una de estas preguntas:

- ;Quién participd?
- jCudndo sucedig?
- sDonde sucedio?

- ;Como sucedio?

El texto incluye todos los componentes de
la estructura de la noticia solicitada para
este nivel: titular, bajada y cuerpo.

El texto presenta el cuerpo y uno de los
otros componentes de la estructura de la
noticia solicitada para este nivel:

- titulo
- bajada

El texto no evidencia ningiin componente
estructural de la noticia. (Por ejemplo, se
presenta un listado de oraciones o una
estructura que corresponde a otro género).




¢Como comienza
la historia?
(Situacion inicial)

éCon qué problema se en-

cuentran los personajes?
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¢COmo se resuelve
el problema?
(Situacion final)

Las cigliefias llevan a los be-
bés desde las nubes donde
son creados hacia sus res-
pectivas casas. La protago-
nista es la encargada de lle-

Después de pasar por situa-
ciones dolorosas, la cigliefia
se aleja de la nube que crea
bebés peligrosos, y ésta rom-
pe a llorar, provocando una

La cigliefa trae consigo un
equipo de soccer para en-
frentar fisicamente mejor su
tarea de trasladar crias peli-
grosas.

var a las crias de animales tormenta.

peligrosos.

Desarrollo:
2.
e iCoémo comienza la historia entre el ledn y el ratdon? Ambos se conocen cuando el ledn le perdona
la vida al ratén después de despertarlo de su siesta.
* iQué problema se le presenta al ledn? El ledn es atrapado por la red de un cazador.
e iComo se soluciona el problema? El raton acude en su auxilio y lo libera royendo la cuerda de la
red con sus dientecitos.

3. Los estudiantes dibujan los tres momentos, cada uno en un cuadro. Revisar que correspondan con
el inicio, el desarrollo y el desenlace la fabula.

Cierre:
1. B.
2.C.
3.C.
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